

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

España

De hoy.

Madrid, noviembre 7.

LA COMISION CATALANA
La comision de catalanes ha regresado a su pais poco satisfecha. Antes, ha publicado un manifiesto diciendo que declina toda clase de responsabilidades respecto a lo que pueda ocurrir en el Principado.

Reconstruccion de Cuba

Segun leemos en el Heraldo de la Habana, acaba de darse otro paso importante en la reconstruccion del pais, con la organizacion de una comision frutera, la "United States Fruit Company", que se ha hecho cargo de todos los negocios de la sociedad de los señores Dumois Hermanos, en Banes, los que se propone continuar y desarrollar hasta su maximum.

La exportacion de los productos se efectuara principalmente por el puerto de Banes, en cuyo mejoramiento se han invertido ya sobre \$200,000 y en cuencas alrededor del sindicato ha adquirido unos 50,000 acres de buenos terrenos, en cuyo fomento proyecto invertir 1,000,000 pesos, para aumentar el cultivo de las frutas y construir dos o tres fabricas centrales, capaces de producir en junto, 120,000 sacos de azucar.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Londres, 31 de octubre. —Aumentan las inquietudes del pueblo inglés con la noticia de que los boers ayer noche han recobrado las posiciones perdidas, y que han instalado en ellas artilleria gruesa, la misma que el general White decia haber reducido al silencio con los cañones de la Naval Brigada de Poyntif.

ACEITE DE LUBRICAR MARGA ECLIPSE DE THE WEST INDIA OIL REFG. Co.

Conill & Archbold TENIENTE-REY 71. HABANA.

para atraer al general White a la region montañosa con animo de separarle del campo inglés. Por otra parte, el general White habia concebido el proyecto de envolver a los boers en Tintwainyoni Hill, a siete millas de Ladysmith, donde el general Joubert habia mostrado intenciones de fortificarse el domingo.

El comandante en jefe de los boers dejó allí un destacamento suficiente para atacar al general White, mientras la masa de los boers se corria disimuladamente por la derecha de los ingleses para atacarles y cortar las comunicaciones de las fuerzas de White con Ladysmith.

El general inglés repitió el ataque para regresar a la poblacion, enfrenando continuados tiros del enemigo. Londres, 1.º de noviembre. —El ministro de las Colonias ha recibido esta tarde un cablegrama de Sir Alfredo Milner gobernador de la Colonia del Cabo, en el que le dice ha expedido una proclama en contestacion a la de los boers que declara haberse estos anexo a una parte del territorio del Cabo.

El gobernador de la colonia ordena en su proclama que no se tenga en cuenta la declaracion de anexion que han hecho los boers. Añade el gobernador que los habitantes de la orilla norte del Vaal aceptan dicha anexion y la consideran como un hecho consumado. Londres, 1.º de noviembre. —Lord George Hamilton, Secretario de Estado por la India ha pronunciado esta tarde un discurso en Ealing, respecto a la situacion de Inglaterra en el Africa, y ha dicho: "Nuestra victoria final es segura, y cuando sean conocidas las condiciones que queremos imponer a los vencidos, las naciones extranjeras verán que la principal causa por la cual hemos emprendido la guerra no es por cierto el deseo de aumentar nuestras riquezas ni el de adquirir nuevos territorios; sino el de libertad por humanidad un vasto territorio sumido en la más inabordable y degradante tirania."

Paris, 1.º de noviembre. —L'Evenement dice que la derrota de los ingleses en Africa del Sur es una amarga leccion para el pueblo francés. La fidelidad con que los boers han batido a los ingleses demuestra, que si Francia hubiese respondido con interes en el asunto de Eshoda, la bandera tuiclor no se habría en estos momentos sobre el Nilo.

Londres, 1.º de noviembre. —Corre el rumor de que un transporte inglés, el Nubia de la Peninsular and Oriental Company, se ha perdido. Pero la compania no ha recibido noticia de ello y no sabe como tal rumor pudo haberse propagado. El Nubia salió de Southampton el 21 de octubre conduciendo tropas inglesas al Cabo por la via de Cabo Verde.

INDUSTRIA AZUCARERA DE VARIOS PAISES

EN MEXICO
Asigura El Economista Mexicano que México está produciendo de sesenta a noventa mil toneladas de azucar anuales, y toda se consume en el pais mismo. La caña se cultiva en el pais en haciendas y ranchos que producen azucar, pancha y aguardiente. Por regla general el cultivo se hace todavía por el sistema primitivo, en las fincas mayores se utilizan algunos procedimientos modernos y esas fincas se encuentran en altitudes de 100 a 300 metros, poco favorables para la produccion de caña.

En la region costera el clima es a la vez cálido y húmedo, de suerte que apenas se necesita riego y la caña crece rápidamente, madura en menos de un año y no sólo plantio dura de ocho a quince años.

En las haciendas situadas en los terrenos altos, la leña para combustible es muy escasa, mala y cara, de suerte que hay que depender casi exclusivamente del bagazo para reemplazarla; además la caña es muy dura y poco rica en jugo.

En la region del Este, la leña es abundante y su costo no impide la utilizacion de los procedimientos más modernos para la extraccion del jugo. El clima hace que la caña sea muy blanda y, empleando el procedimiento de la difusion, daría del doce al trece por

cientos de azucar ó con sólo un buen sistema de molienda, el diez por ciento, que es el término medio de la produccion de las A. tillas.

EN LA ISLA MAURICIO
Entre todos los paises en los cuales está sufriendo la industria azucarera una transformacion radical, merece la isla Mauricio que se fije particularmente la atencion en ella, pues su última zafra ha alcanzado la cifra sin precedente de 186 487 toneladas, contra 121 694, en 1897-98.

El rendimiento medio en azucar que es de 8 1/2 a 9 p. 100 del peso de la caña, podría fácilmente elevarse a 10 y 10 1/2 p. 100 mediante el uso de maquinaria y aparatos más modernos y perfectos, lo que aumentaría la produccion de la isla en 10 a 15 p. 100. Con potentes trapiches de 9 cilindros, como los que se usan en Hawaii, se obtiene una extraccion de guarapo de 82 p. 100 del peso de la caña, mientras que los que se usan generalmente en la isla Mauricio sólo extraen el 70 p. 100.

Para explicar la notable evolucion de la industria azucarera en la isla Mauricio, hay que tener en cuenta que los derechos remunerativos que desde Marzo último pesan sobre la importacion, en las colonias inglesas, de azúcares europeos primados, han estimulado poderosamente el espíritu de empresa de los productores mauricianos, de igual modo que los que se imponen en 1891 sobre los mismos azúcares en los Estados Unidos, hicieron tan notable y poderosamente sobre el desarrollo de la industria azucarera de Java y generalmente en todos los paises, cuya situacion geografica les permitiera enviar sus productos a la referida Union norte-americana.

En 1895-96 la isla Mauricio exportó 44 594 toneladas de azúcar a los Estados Unidos, contra 12 291 en 1897-98 y a las Indias Británicas, 96 493 y 62 187 id., respectivamente en los mismos años.

El progreso, según se ve, ha sido rápido y considerable. Las Indias y los Estados Unidos son los dos grandes mercados a los cuales se proponen los hacendados de la isla Mauricio enviar sus azúcar, cuya produccion es apta a adquirir proporciones difíciles de determinar hoy.

DE EUROPA Y AMERICA

EL CANAL INTER-OCEANICO.

Friedrich, octubre 24 de 1899. —Mi querido amigo: La sesion de hoy del Congreso comercial internacional que se está celebrando en esta ciudad se dedicará, exclusivamente, a la cuestion de canales. Presidió el cónsul general Monaghan, de Chemnitz, Alemania, que al declarar abierta la sesion dijo: "Tan luego como el canal de Nicaragua quede abierto para el tráfico y la navegacion, no hay la menor duda de que reportará a una economia de cuatro millones de dollars anualmente al mundo entero, o su equivalente. Supongamos, por tanto, que cueste al construirlo doscientos millones de dollars. Tantos, en comparacion con los beneficios que ha de reportar, me parece una bagatela."

El Sr. Calve, ministro plenipotenciario de Costa Rica, en los Estados Unidos, habló de la situacion que ocupa Costa Rica y sus vehementes deseos por ver unidos ambos oceanos por medio de un canal a través del istmo americano.

Costa Rica, dijo, se hace perfectamente cargo de la importancia de esta obra, tal vez la más trascendental de la hora presente y contribuye, por su parte, alentándola, y con ello, a la vez que mira por sus propios intereses, tiene en cuenta los grandes beneficios que se obtendrán, por el mundo entero en general, y más especialmente por las naciones de este continente.

H. A. Gadsby, cónsul de los Estados Unidos en Panamá, habló en favor del canal de Panamá, alegando como fundamento el que es el trazado lógico y el marcado de antemano por la Naturaleza. Añadió que hay además la circunstancia de que una tercera parte de la obra está hecha ya, y que existe una nueva compania que ha tomado el puesto de la antigua y ha hecho cesar los escándalos que la hicieron célebre.

"Después de haber hecho un estudio cuidadoso y detenido del lugar, dijo el orador, creo que es llegada la hora de que el Gobierno de los Estados Unidos adquiera, por compra, el dominio de dicho canal. Las condiciones de las concesiones que podemos obtener son muy liberales y soy de parecer que la República de Colombia vería con gran placer que los Estados Unidos se hacían dueños de esta derrota entre ambos mares.

H. Sell, de Londres, se mostró partidario del trazado por Panamá, y J. W. Humphries, de Colón, habló igualmente, en favor del canal de Panamá. Una memoria escrita por el Sr. Enrique Wu, cónsul general de Bolivia, sostiene la misma teoria.

El Dr. Juan J. Ulloa, cónsul general de Costa Rica, en Nueva York, dijo: "El viaje realizado por el acorazado Oregon, durante la pasada guerra, fué una demostracion práctica que probó de una manera concluyente la conveniencia y la necesidad tanto comercial, cuanto política, del canal de Nicaragua, el cual traerá consigo una disminucion de diez mil millas, en la distancia que separa a ambas costas de los Estados Unidos, así como hará considerablemente menor la distancia que separa a los Estados Unidos de sus nuevas posesiones de Hawaii, las Ladrónas y Filipinas.

El futuro canal deberá hacerse por cuenta del gobierno de los Estados Unidos, con preferencia a cualquiera particular, porque de esta manera será más beneficioso al comercio, y al público en general. La posibilidad del proyecto de canal por Nicaragua, está fuera de toda duda, y las personas competentes, con muy contadas excepciones, se inclinan en favor del trazado por Nicaragua, a consecuencia de las numerosas ventajas naturales que ofrece.

Mr. Rotherham, uno de los delegados por Melbourne, Australia, dijo que todo aquello que apresure el transporte de efectos de uno a otro pais, es un beneficio tanto para el productor, como para el consumidor. "Los políticos, dijo, no deberían tener voz ni voto en esta cuestion y no se les debería permitir el que sirviesen de obstáculo en este magnífico y grandioso proyecto de un canal inter-oceánico. Los principios del Comercio de los Estados Unidos y los potentados fabriles de este pais deberían obligar a los políticos a que cumpliesen con su deber."

Debido a encontrarse ausente el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Costa Rica, Mr. Merry, la memoria que habia escrito acerca del canal de Nicaragua, la leyó Mr. Francis Tracy Tobin. Mr. Merry se muestra acérrimo entusiasta del canal de Nicaragua.

El Sr. Olimaco Calderón, Cónsul general de Colombia en Nueva York, hizo un discurso muy elocuente en favor del canal de Panamá. Sostuvo con gran copia de datos, que tanto las investigaciones técnicas, como las puramente comerciales han demostrado que el trazado del canal inter-oceánico por Panamá era muy superior a cualquiera otro trazado. El coronel G. L. Pearsy, antiguo Cónsul de los Estados Unidos en Colón, habló en defensa del canal de Panamá, diciendo que era la derrota más corta y los trabajos que habia que realizar más pequeños, de meros de finidades técnicas y de resultados más amplios y más prácticos."

A. A. Piro.

El temporal en Oriente

Por noticias particulares recibimos nuevos detalles del horrible temporal de aguas, que azotó el 29 del pasado Octubre la region de Manzanillo.

Poco después del medio día, comenzaron a descargarse imponentes aguaceros en toda la comarca de Vegueta. El río Eney, que se extiende en varias ramificaciones por aquellos ampos, se desbordó por completo, inundando fincas y caseríos hasta la misma poblacion cuya, barrada próxima al río quedó cubierta de agua.

La consternacion que se produjo fué angustiosa en los primeros momentos. Ancianos, niños, mujeres, y en general los seres desvalidos daban gritos de horror; mas no tardaron las Autoridades de la Guardia rural y todos los vecinos del sexo fuerte en organizarse para el salvamento de las familias, y lo

hicieron con tal arrojo y decision, que no hubo peligro que no se remediara, y felizmente se evitaron las desgracias que hubieran podido sobrevenir.

Pasada la inundacion, después que bajaron las aguas, se atendió la necesidad de auxiliar las familias pobres a quienes el agua arrebató cuanto tenían y se les sirvió comida y ropas con que mudarse y abrigarse del frío.

Hay que felicitar al Alcalde y a los funcionarios a sus órdenes, así como al vecindario en general por su bravo y humanitario comportamiento.

Ahora queda otro deber por cumplir, que no dudamos se cumplirá, por las autoridades y por las personas pudientes. Las cosechas se han perdido, las fincas y bohíos de los pobres se han destruido y hay que remediar tantas desgracias para los que han perdido cuanto tenían, a fin de que la miseria no agrave tan terribles males.

Leemos en La Democracia de Manzanillo lo siguiente:

"Como si fueran pocas las calamidades que nos afligen, el temporal de estos últimos días ha venido a hacer más angustiosa la actual situacion.

En el poblado del Caño el agua invadió todas las casas, teniendo los vecinos que refugiarse en el ingenio.

Gracias a las medidas y disposiciones tomadas por las Autoridades de esta ciudad, secundadas por el Alcalde del Caño, no ha habido desgracias personales que lamentar.

De esta ciudad salieron en carretas varios botes de auxilio y gran cantidad de víveres que fueron repartidos entre los vecinos.

El jefe de Policía Municipal y el de la Guardia Rural, con toda la fuerza a sus órdenes, así como varios marinos que fueron a socorrer a los naufragados, se portaron con la mayor abnegacion.

Han desaparecido muchas casas y todas las siembras, quedando sin hogar muchos infelices."

El poblado de Vegueta se ha visto en gran peligro, a juzgar por el reporte que nos sigue que publicó El Reporter de Manzanillo:

"Hemos estado inundados estorcos horas, el río entró en 110 casas del poblado, sin lamentar desgracias personales."

Por correo detalles. —Corresponsal."

El día 30 de octubre último publicó La Independencia de Santiago de Cuba lo siguiente:

"Durante los últimos días ha experimentado la ciudad un fuerte temporal de aguas, aumentado durante ayer y antier por fuertes rachas de viento y algunas descargas eléctricas."

A consecuencia de esas continuadas lluvias y del viento reinante generalmente del S. y E. ha habido en muchos de los edificios de la poblacion algunos desperfectos.

He aquí las novedades ocurridas en las casas de la poblacion desde la noche del 28 hasta las diez de la mañana del 29:

Derrumbe de la pared de una casa en la calle de la Carnicería entre Heredia y San Basilio, un tubo del acueducto roto en la esquina de Santa Lucía y Carnicería, derrumbe del alero del frente y parte de un costado de la pared de las casas números 27 y 37 entre Santa Rosa y San Carlos, un farol roto Heredia esquina a Santo Tomás, en el primer patio del mercado volaron las tejas de zinc, derrumbe del tablado de la casa número 64 de la calle alta del Hospital, ídem del caballete de la casa de guano Hospital alta 89, desperfectos en una pared de la casa frente al número 11 de la calle de San Carlos alta, derrumbe del tablado Rey Pelayo número 25, desperfectos en la pared frente al número 102 acceria que da al Cuartel de Pardos, ídem de la casa número 73 de Heredia alta, un árbol Salvadora caído en la Trocha Cuartel de Pardos y San Agustín, en completo estado de ruina la casa número 70 de San Basilio alta, la pared del frente caída, así como las divisorias de una casa en la calle de San Agustín entre Heredia y Basilio, dos cuartos destruidos de la calle de San Agustín número 27 y el tablado del Rey Pelayo 28, así como el de la otra casa en la misma calle entre San Agustín y Cuartel de Pardos, un tamarindo y un manohelillo caídos de la casa calle de San Juan Nepomuceno esquina a San Fer-

nando interceptando la vía pública, derrumbe del corredor Hospital esquina a Santa Rosa, una Salvadora caída en Mejorana esquina a Trocha atravesando ésta, la pared y frente derrumbadas de la casa calle de San Carlos entre Carlvario y Carnicería.

Además las casas números 73 y 75 de la calle alta de San Tadeo, la número 34 de la de las Celdas, las de los números 35, 6, 15 y 17 de la de Cortes, las casas números 21 de la calle de las Celdas y 11 del Cuartel de Pardos han sufrido desperfectos a consecuencia del mal tiempo y la número 74 de la calle baja del Pezo del Rey ha sido derribada por el viento.

3 casas, dos caídas totalmente en la calle de Heredia Cortés y una con varias paredes derrumbadas. Varios laureles de oro de los patios del Hospital Civil arrancado de raíz.

Como se ve ha sufrido la ciudad bastante con el mal tiempo de estos días, lesionándose los propietarios en sus intereses con los desperfectos sufridos por gran número de casas y los vecinos habitantes de ellas a causa de las pérdidas en totalidad ó parcialmente de sus muebles ó enseres.

Afortunadamente hoy, después de una continuada lluvia y algún viento durante la noche, ha amanecido el día de cielo claro, haciendo presumir que el mal tiempo ha cesado ó al menos que proporciona una tregua.

La línea telegráfica a consecuencia del tiempo se halla incomunicada.

En el río Platanillo se ahogó el Sr. Sebastián León.

Se dice que en el campo han ocurrido muchos desastres.

DESDE SAGUA

Noviembre 5.

MEETING

Anoche se efectuó en las puertas del Liceo, frente al parque de la Iglesia, un meeting organizado por el comité provisional en esta localidad del partido republicano de las Villas.

Usaron la palabra, por orden, los señores Sajniz, Ferrara, Machado, Basail, Lazcano y doctor Frías; para explicar el programa del partido. Los discursos fueron de tono conciliador. Como es natural, los republicanos villareños se proponen samar fuerzas, y persiguiendo este fin, los oradores se presentaron con bandera blanca: tuvieron frases de conciliacion y respeto para los españoles y abrieron los brazos para recibir a los hombres que quieran robustecer al partido que nace, cualquiera que sea la procedencia de aquellos. Es de notar que uno de los oradores—el señor Machado, primer vocal del comité local—estuvo hasta ayer tarde en el libro de los réprobos, señalado como por lo menos, simpatizador del protestador.

La calle de Martí y el parque de la Iglesia, lo mismo que los salones de El Liceo, se vieron concurridísimos.

BOCA

Anoche recibieron la bendición nupcial los estimados jóvenes Encicliano Enriquez y Flora Guido. La ceremonia se efectuó en la elegante morada del señor don Juan de Uriarte. Concurrieron al acto muchos amigos de los jóve-

EL AZUL DANUBIO O'REILLY, 83

Entre Villegas y Bernaza. Se signa veniendo POR UN CENTEN juegos de cubiertos para mesa, compuesto de 48 piezas ó sea 12 cuchillos enterizos, 12 cucharas, 12 tenedores y 12 cucharitas.

Todo de metal blanco inoxidable. Juegos compuestos de las mismas piezas que el anterior. En metal duro inglés superior en \$10.50.

En plata Christoffle ó Meneses contiene esta casa gran surtido y los precios muy en proporción con arreglo a la superioridad del artículo.

Tenemos variado surtido en vestidos metal fino para los niños colegiales; cubiertos para los mismos en estuche ó sueltos, cucharas, cuchillos y tenedores para postres; cucharones, tenacillas para azúcar y cuantos artículos de esta clase se necesitan.

LOS VENDEMOS por juegos completos, medios juegos ó piezas sueltas en

EL AZUL DANUBIO O'REILLY 83.

Primera cuadra entrando por el parque DE ALBEAR.

En 1894 alt. No. 4

El Anón del Prado

Helados superiores a 15 cents. El vaso de leche de 1, 10 id. Hay surtido constante de las mejores frutas, buenos dulces, lunches, refrescos, &c.

Prado 110, Habana C. 1520 av. 52 22 0

Funcion para la noche de hoy PROGRAMA

- La Feria de Sevilla KI-KI-RI-KI Los Aparecidos

LA FASHIONABLE

Ultimos modelos de sombreros y tocas recibidos de Paris. Abrigos, botas, y collares. Para niños: capotitas, sombreritos y birretes. Faldelines, camisetas y chambritas. Flores, azahares, encajes y cintas. Infinidad de artículos de última novedad.

La Fashionable, Obispo 121

Siempre con su espléndido surtido en objetos fúnebres.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS TANDAS

El día 11 de noviembre, primera función de la gran Compañía de Opera Francesa en el Gran Teatro de Tacón. Se pondrá en escena LA JUVENIL función de abono. En el teatro de Albisu continúa abierto el abono.

nee desposados que fueron espléndidamente recibidos y obsequiados por el señor Uriarte y su respetable esposa...

VARIAS NOTICIAS
Prosperan los sembreros de tabaco tardíos, y dentro de dos semanas darán posturas para hacer siembras en gran escala.

El Corresponsal.

Economías perjudiciales

El señor García Ceballos ha publicado en El Globo de Madrid, un sensato artículo sobre el tema de las economías, artículo del que tomamos estos conceptos...

Después de esto asistiese cuánto querían los que consideran hasta como un privilegio el hablar en estos momentos de abrir en los presupuestos consignación para fomentar la marina...

Acuñación de oro en España

Según leemos en El Economista de Madrid, se va a proceder á la acuñación de 44 millones de pesetas en monedas de oro de veinte pesetas. Al efecto están ya aprobados los modelos y dadas las órdenes.

ULTIMAS NOTICIAS

EL GENERAL WOOD

El 29 de octubre último estuvo en Guantánamo el general Leonard Wood, gobernador militar del departamento oriental. Visitó los cuarteles donde se alojara de nuevo la tropa americana y recibió á cuantas personas desearon hablar con él.

El general Wood contestó que no era posible por tener que ocupar de nuevo los cuarteles que están contiguos, la tropa americana, y lo parecía imprudente que tan cerca tuviera enfermos, que más bien opinaba que se construyera un edificio expresamente, no dudando que el Ayuntamiento trataría de adquirir el terreno en el punto más apropiado y conveniente, contando para ello con mil pesos que estaban depositados en casa de los señores Brooks y C. y con la cantidad que ya se tenía designada para la construcción de un hospital para cae de fiebre amarilla.

Manifestó también el general Wood que de los \$150,000 que habían asignados para obras públicas en la provincia, tocaba á Guantánamo en parte proporcional \$11,000 mensuales de los que se destinarian \$8,000 para la obra del acueducto y \$3,000 para la composición de calles, caminos y puentes. Hizo presente que el acueducto costaría \$120,000 sin contar nada el transporte de todos los materiales, incluso el flete del ferrocarril.

Respecto á las atenciones atrasadas el Ayuntamiento dijo que á mediados del presente mes estaría en Guantánamo el dinero para hacer el pago y que en lo sucesivo era menester darlas cuenta por seis semanas de anticipación por haberse dispuesto que fueran remitidas á la Habana para su aprobación.

DEL GOBIERNO CIVIL

Se ha trasladado al Secretario de Estado y Gobernación el acuerdo del Ayuntamiento de Guanabacoa solicitando que se declaren de fiesta nacional los días 24 de febrero y 10 de octubre.

—Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de Secretario del Ayuntamiento de San Nicolás presentó don Antonio Bayer y se ha nombrado en su lugar interinamente á don Manuel Fernández.

—Se ha pasado á informe del alcalde municipal de Santiago de las Vegas una instancia presentada por doña María Regia Figueredo solicitando se le cedan los barracones fabricados en su finca por los daños que ha sufrido con su instalación.

—Al Secretario de Instrucción Pública se le ha trasladado el acuerdo del Ayuntamiento de Tapaste nombrando

do maestros provisionales de dicho término á doña Fernanda Gascon Martín y á don Vicente Verges Mir. —Se ha comunicado al Obispo de la Habana que el gobernador civil de Pinar del Rio ha autorizado á don José Angel Crespo para trasladar los restos del capitán del Ejército Libertador don Luis Mendive y Nin, del término de Bahía Honda, al cementerio de Colón.

—Ha sido aceptada la propuesta de don Alejandro Sánchez Acosta para vocal de la Junta de primera enseñanza de Güines.

—A don Federico Mesa se le ha concedido autorización para publicar el periódico "El Triunfo."

EL SEÑOR PERAL
Hoy celebró una larga conferencia con el general Chaffe, el capitán de fragata de la armada Española señor Peral, tratando en ella de las propiedades que tiene dicha armada en esta isla y su traslación á España.

CONSEJO DE SECRETARIOS
Bajo la presidencia del general Brooke celebraron hoy Consejo en Palacio, los señores Secretarios del Despacho, tratando de asuntos ordinarios de sus respectivos departamentos.

NUEVO COMANDANTE MILITAR
El sábado llegó á Pinar del Rio, á tomar posesión de la Comandancia Militar de dicha ciudad, el coronel del Regimiento de Infantería Regular número 1 de los Estados Unidos Mr. Abraham Harbach.

MÉDICO INTERINO
Ha sido nombrado interinamente Médico Municipal de Trinidad don Joaquín Panadés y Hernández.

NOMBRAMIENTOS
La Sala de Gobierno de la Audiencia de Santiago de Cuba ha nombrado Juez Municipal de San Luis al señor don José Alvaro Torres; de Dos Caminos, al señor don José María González Bravo; del Cristo, al señor don Ruperto Roca y Soler, y para suplente de éste al señor don Cristóbal Cuadra.

REPARACIONES
El edificio que ocupa la Aduana de Cienfuegos está siendo objeto de reparaciones y embellecimientos en la parte exterior.

EN ORO AMERICANO
Los comerciantes de Manzanillo han acordado hacer sus ventas precisamente en oro americano á partir del día 10 del presente mes.

La moneda española ó cualquier otra la recibirán dándole el valor que tenga el día de la transacción.

TOMA DE POSESIÓN
En atento B. L. M. nos participa el Sr. don Federico Justinián y Reyes que ha tomado posesión del cargo de Juez Municipal de Belem, quedando instaladas las oficinas del juzgado en la casa Obaco número 27 (Bajos).

PARTIDO NACIONAL CUBANO

Comité de Tacón
Debido de celebrar este Comité sesión ordinaria á las 7 y media de la noche de hoy, en Aguila 155, se le recuerda por este medio á todos los que componen el mismo, suplicándole la puntual asistencia por tener que tratar asuntos muy importantes. Habana 7 de noviembre de 1899.—El presidente, Vicente B. Valdés.

NECROLOGIA.

HORRIBLE ACCIDENTE

El sábado por la tarde el Sr. Herrera, laborioso empleado de la casa de Duesaco, acompañado de su esposa, llevaban de paseo á su hijo Leopoldo, cuando al llegar á la Calzada del Monte, esquina á Zulueta, el niño se soltó de la mano de su madre y bajándose de la acera, corrió á la calle, siendo casualmente atropellado por un carruaje que transitaba en aquellos momentos. La rueda cruzó el cuerpo del niño por los hombros, fracturándole todos los huesos.

Los cuidados de la ciencia, las caricias de su padre, las lágrimas de su madre, los fervientes votos de los muchos amigos y familiares, todo ha sido inútil; el pájaro de negras alas con sus horrible pico cortó anoche, á las once y media, el hilo de vida que ataba al niño Leopoldo Herrera y Sarriol á este mundo, para que libre volara al cielo su alma angelical.

Nos asociamos al dolor de los esposos Herrera y pedimos al Altísimo les dé la resignación que necesitan en tan amargas horas.

Aduana de la Habana.

Table with columns: ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA, Depósitos, Recaudación, etc.

A LOS PADRES DE FAMILIA

Recomendamos eficazmente, garantizando su resultado, el CALZAO CUANO, marca Habana Industrial, especialmente los NAPOLEONES para niños, niñas y señoras, que compiten ventajosamente con todos los conocidos hasta hoy en su esmerada confección, buen estilo de forma y sobre todo, su duración indiscutible y garantizada.

EL PASEO

Obispo y Aguar. T. 513

ULTIMA HORA.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada)

Nueva York, noviembre 7.

AL GOLFO DE LINGAYEN

Dicen de Washington que el general Otis ha dado cuenta al Gobierno de que el brigadier Wheaton, con dos mil quinientos hombres á sus órdenes, ha salido para el golfo de Lingayen, que se halla al Noroeste de Luzon y al Norte de Tarlac, nueva capital de la República de Filipinas.

NOTICIAS DEL MINISTERIO DE LA GUERRA INGLESES

Dicen de Londres que en el ministerio de la Guerra se admite, como un hecho indudable, que Ladysmith está completamente cercado.

NOTICIAS DE KIMBERLEY

El London Daily Mail publica el siguiente telegrama de su corresponsal especial en Kimberley, Colonia del Cabo, fechado el primero del actual: "Los boers han incendiado la campiña cerca de Beaufort, á unos diez kilómetros de la costa. La llamas se comunicaron á dos polvorines de los más pequeños, en los que había dinamita, la cual hizo explosión con un ruido espantoso, pero sin causar ninguna desgracia. La campiña sigue aún ardiendo, y se teme que se comunique el fuego al polvorín grande, donde hay almacenadas mil docientas cajas de dinamita—sesenta mil libras.

LOS INGLESES PREOCUPADOS

Dicen de Londres que la invasión del territorio de la colonia del Cabo por los boers ha causado una penosa impresión en Inglaterra y que esto hace pensar á los ingleses que quizá hayan dado demasiada poca importancia á las fuerzas enemigas.

RUSIA Y JAPON

El corresponsal en Wei-Hai-Wai del London Daily Mail, dice que aumenta la tirantez de relaciones entre Rusia y el Japon, y que se considera muy posible que haya guerra entre ambas naciones al empezar la primavera próxima.

MUY CRITICA

Dicen de Londres que todas las noticias que se reciben del Africa del Sur indican que es sumamente grave la situación en que se encuentran las fuerzas inglesas en el territorio de Natal y en la parte septentrional de la colonia del Cabo de Buena Esperanza.

LA ESCUADRA ESPECIAL DE PORTLAND

La escuadra inglesa, destinada á comisiones especiales, que se halla en Portland, ha recibido la orden de reanudar las carboneras inmediatamente. Se cree que esto obedece al rumor que ha circulado últimamente sobre buques corsarios.

UN GOBIERNO AUTÓNOMO

Dicen de Manila que ha quedado establecido en Bacolod, capital de la isla de Negros, el primer gobierno autonómico filipino.

LO QUE DICEN LOS INGLESES

Dicen de Londres que parece ser que las fuerzas inglesas que se encuentran sitiadas en Ladysmith han tenido dos encuentros con los boers el jueves 2 y el viernes 3 del actual, ambos con gran éxito. Se dice que ochocientos boers resultaron muertos. En todos los ataqués los boers fueron rechazados.

LA TOMA DE COLENZO

Según las últimas noticias los boers ocuparon la ciudad de Colenzo, plaza fuerte situada al sur de Ladysmith, sucesos de que dimos cuenta el sábado 4, tomándola por asalto.

KIMBERLEY Y MAFKING

Las ciudades de Kimberley y de Mafking, en la parte norte de la colonia del Cabo, continúan resistiendo á las fuerzas boers que las tienen sitiadas y que de vez en cuando las bombardean.

A LA BAYONETA

Dicen de Londres que la infantería inglesa hizo prodigios atacando á la bayoneta las fuerzas boers en los encuentros que tuvieron en los alrededores de Ladysmith el jueves y viernes de la semana pasada.

EL HAVANA

El vapor de la casa Ward Havana, procedente del puerto del mismo nombre ha llegado sin novedad.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

MERCADO MONETARIO

Table with columns: Casas de Cambio, Centenes, En cantidades, etc.

LATEST NEWS

SPECIAL CABLE SERVICE

TO THE
Diario de la Marina
HAVANA CUBA

UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE. VIA

New York, November 7th.

BRIG. GEN. WHEATON GOING TO LINGAYEN GULF

Washington, D. C., Nov. 7th.—Gen. Ellwell S. Otis reports that Brig. General Wheaton with an expedition of twenty five hundred men is destined to the Gulf of Lingayen, to the Northwest of the Island of Luzon and North of Tarlac, the new Capital City of the Filipino Republic.

LONDON WAR OFFICE ADMITS LADYSMITH IS COMPLETELY SURROUNDED

London, England, Nov. 7th.—The British War Office admits that Ladysmith is completely surrounded.

NEWS FROM KIMBERLEY

London, Nov. 7th.—The London Daily Mail has a telegram from its correspondent at Kimberley, dated on Nov. 1st, in which he says: "The Boers have fired the 'weld,' near Beaufort, seven miles South of Kimberley. The flames have communicated to two of the smaller magazines, exploding the dynamite with a most terrific report. No one was injured there. The 'weld' is still burning. It is feared that the larger magazine, containing twelve hundred cases—sixty thousand pounds—of dynamite, will also be ignited."

BRITISH FEAR THEY HAVE UNDERESTIMATED BOERS FORGE

London, Nov. 7th.—The irruption of Boers into the Cape Colony territory has caused a painful surprise here and as a result it is beginning to make British fear that they greatly underestimated the forces they will have to meet.

GROWING TENSION BETWEEN RUSSIA AND JAPAN

London, Nov. 7th.—The London Mail's correspondent in Wei-Hai-Wai, mentions the fact that the tension between Russia and Japan is growing and war will possibly occur by next Spring.

SITUATION VERY CRITICAL BOTH AT NATAL AND NORTHERN CAPE COLONY

London, Nov. 7th.—Every thing points out as quite critical the situation of the British forces all over the Natal-territory and in the Northern part of the Cape Colony territory.

MORE BRITISH MEN OF WAR TO BE READY FOR SEA DUTY.

London, Nov. 7th.—The British Special Service Squadron, at Portland, has been instructed to coal forthwith. This is regarded to be connected with the reports circulated of late about privatering.

THE AUTONOMOUS GOVERNMENT IN BACOLOD, ISLAND OF NEGROS.

Manila, Nov. 7th.—The first autonomous Filipino government has been established in Bacolod, the capital City of the Island of Negros, between Panay and Mindanao Islands.

MORE BRITISH SUCCESSES

London, Nov. 7th.—It appears that the British force, in Ladysmith, have engaged the Boers who are besieging the town twice, successfully, viz: on Thursday and Friday, the 2d and 3d inst. near the salt town. It is reported that eight hundred Boers were killed, wounded, or captured therein. In every instance the Boers were driven back.

COLENZO WAS ACTUALLY INVESTED

New York, Nov. 7th.—According to the latest advices the Boers occupied Colenzo, the British garrisoned town South of Ladysmith, by investment.

KIMBERLEY AND MAFKING ARE STILL HOLDING

New York, Nov. 7th.—Kimberley and Mafking are still holding against the Boers' forces which are besieging them with occasional bombardments.

BRITISH INFANTRY DID GREAT EXECUTION

London, Nov. 7th.—British Infantry, with fixed bayonets, did great execution upon Boers' forces, near Ladysmith, on last Thursday and Friday engagements.

S. S. "HAVANA"

New York, Nov. 7th.—Ward's line steamer Havana, from dito, has arrived safely.

EDITORIAL.

Upon the Altar To the end that of Peace, no one may be able to accuse the DIARIO

DE LA MARINA of provoking hurtful agitation of Cuban affairs, we have decided to voluntarily submit ourselves to a species of censorship; that is, we propose to limit, to all intent and purpose, both our thought and action. So, when future outrages be committed, we shall smother our inclination to protest, abstain from critical comment and limit our action to pointing out the incident and directing the attention of local authorities, and the native press worthy of the name, to the affair.

This decision—this new line of conduct—may not wholly free us from the pusillanimous, libellous attacks of certain organs, which defend personal interests rather than patriotic ideas; but,—by totally ignoring the "mere handfull" of furious Jacobins which, according to El Cubano, only represent the struggle for life of a pitiful group without weight or influence;—we may count upon the approbation of the sedate, conservative and more judicious element of the country, within as well as without Revolutionary circles.

But, we must not be misunderstood as regretting in the least, protests we have heretofore registered, in just denunciation of acts of coercion, Lynch law and assassination. Our conscience is clear, and an examination of EL DIARIO'S files will show no instance in which we have overstepped the bounds of courteous, decent journalism, or abused the freedom of the press—that freedom of the press which has been here taken advantage of by certain yellow journals, stooping to every imaginable insult and indecency, libelling citizens honored in public or private life, and shocking the family circle with sensational details of immoral incidents of the police courts.

Those who have smarted most from the effect of EL DIARIO'S criticism heretofore, we are only too glad to note, have been, not the Veterans of the late Revolution, not the Cuban leaders of known sincerity and commendable prestige, but, the two newspapers whose columns are devoted to the adulation and defense of certain members of that pompous local troupe now representing the parody of Cuban Insular Government, but whose real duties are reduced to the simple, unimportant work of countering the political acts of the Military Intervention.

It were but natural to expect Governor General Brooke's Advisory Council of Insular Secretaries, divorced as they are from all the Revolutionary Chiefs of prestige and influence, and having converted themselves into mere puppets in the hands of those charged with the work of Americanizing the Island,—weapons, as it were, of that force symbolized in the bayonets of the Interventor,—would have sought to attract and concentrate in their support the more conservative, peaceful, industrial, law-abiding elements of the country.

But, far from doing this, they have chosen to gather about them the more radical, socialistic groups which can assure them neither solid influence nor lasting prestige; and continue to lend their protection to newspapers which by their applaud of mob-law, encouragement and defense of lynching parties, have become a disgrace to local journalism.

And such are the papers that are most bitter in their denunciations of EL DIARIO.

CAPITAL CITY CHAT.

Correspondent Fontassie of the Havana News Bureau, late editor of the Fernandina (Florida) Mirror, is reported at the Havana Fever Hospital, stricken with yellow jack.

C. F. Peadleton, former editor of the Key West Equator—Democrat and well known here, is dead; a victim of consumption, at Elizabeth City, N. C.

Laborers employed upon government contract work at Trisciana wharf, opposite the City, have struck for higher wages and shorter hours.

A number of Cubans now in Puerto Rico without resources, are to be embarked for this Island at government expense.

Padre Villanueva is visiting friends upon the Isle of Pines.

INSULAR ITEMS OF INTEREST.

A careful survey of the harbor of Cardenas has been authorized, with a view to having the channel deepened, bouys placed and the port improved.

Governor-General Brooke has authorized the construction of a new light-house upon Colorado Point, at the entrance to the port of Cienfuegos.

La Enseñanza Universitaria

SECCION DE FISICO QUIMICAS

Primer curso preparatorio.—Algebra Superior (primer curso); Geometría Superior (primer curso); Dibujo Lineal (primer curso); Física (primer curso); Medicina Mecánica, Termodinámica y Acústica; Química General e Inorgánica y Mineralogía General.

Segundo curso id.—Algebra Superior (segundo curso); Geometría Superior (segundo curso); Dibujo Lineal (segundo curso); Física (segundo curso) óptica; Electricidad y Magnetismo; Química orgánica y Mineralogía Descriptiva, todas alternas.

Primer curso de licenciatura.—Física (primer curso) Medidas; Mecánica y Termodinámica; Química Inorgánica (primer curso); Análisis Químico Cualitativo y Dibujo Aplicado, todas alternas.

Segundo curso id.—Física (segundo

curso) Aritmética y Óptica; Química Inorgánica (segundo curso); Análisis Químico Cuantitativo Mineralogía General y Cristalografía, todas alternas.

Tercer curso id Física (tercer curso) Electricidad y Magnetismo; Micrografía y Fotografía; Química Orgánica (primer curso) Serie grasa; Análisis Químico Orgánico; Mineralogía Descriptiva y Dosimetría y Meteorología, todas alternas.

Cuarto curso id.—Medicinas Eléctricas y Electricidad aplicable, alternas; Química Orgánica (segundo curso) serie Aromática, alternas; Análisis Químicos Especiales; Toxicología y Oromatológicos, diaris; Química Biológica, alternas y Bacteriología alternas.

SECCION FISICO NATURALES

Primer curso preparatorio.—Física (primer curso) Medidas, Mecánica, Termodinámica y Acústica; Química General e Inorgánica; Anatomía y Fisiología Animal; Anatomía y Fisiología Vegetales Mineralogía General y Dibujo aplicado, todas alternas.

Segundo curso id.—Física (segundo curso) Óptica; Electricidad y Magnetismo; Química Orgánica, Mineralogía Descriptiva; Fotografía; Zoografía y Dibujo Aplicado (segundo curso) todas alternas.

Primer curso de licenciatura.—Biología y Ejercicios de Zoología; Fotografía (primer curso) con herborizaciones; Mineralogía General y Cristalografía y Mineralogía aplicada, todas alternas.

Segundo curso id.—Zoografía de los Vertebrados; Zoografía de los Vertebrados; Fotografía (segundo curso) con herborizaciones y Mineralogía Descriptiva y Dosimetría todas alternas.

Tercer curso id.—Micrografía y Fotografía; Bacteriología; Anatomía comparada y Geología con ejercicio de Fotografía, todas, alternas.

Cuarto curso id.—Paleontología; Autopología General y Ejercicios de de Antropometría; Evolución del Reino Animal; Evolución del Reino Vegetal y Ejercicios de clasificación, todas alternas.

CARRERA DEL NOTARIADO.

Primer curso.—Introducción General al Estudio del Derecho, diaris; Derecho Civil (primer curso) diaris; Derecho Político, diaris y Economía Política, alternas.

Segundo curso.—Derecho Civil (segundo curso) diaris; Derecho Administrativo, diaris; Instituciones de Hacienda, alternas y Derecho Penal (primer curso) diaris.

Tercer curso.—Derecho Civil (tercer curso) diaris; Derecho Penal (segundo curso) diaris y Derecho Procesal, diaris.

Cuarto curso.—Derecho Mercantil, diaris; Derecho Procesal (segundo curso) diaris y Teoría y práctica de redacción de instrumentos públicos, alternas.

Para las matriculas de las diversas facultades se observará las reglas que á continuación se expresan:

REGLAS GENERALES

1º Los alumnos no podrán matricularse en asignaturas pertenecientes á los diversos grupos del periodo de la Licenciatura sin tener previamente cursadas y aprobadas todas las asignaturas pertenecientes al periodo preparatorio.

2º En las asignaturas divididas en varios cursos no podrá matricularse el alumno en ninguna de ellas sin tener aprobado el curso precedente.

3º El alumno que en determinado curso logre aprobar algunas asignaturas, pero no todas, podrá continuar sus estudios, pero sin que pueda matricularse en ninguna asignatura posterior que requiera la aprobación previa de la que no hubiere logrado aprobar.

Nota.—Se permitirá á los alumnos de la Facultad de Medicina incorporar el segundo curso preparatorio á los cursos de la licenciatura, agregando al primero de estos la Física (segundo curso) y la Química orgánica y al segundo la Fotografía y Zoografía.

Sociedades y Empresas

Tenemos á la vista una circular fechada en esta ciudad, el 29 del pasado en la cual nos participan los señores don Ramón Díaz, don Juan Álvarez y don Emilio Pérez que han constituido una sociedad mercantil, regular colectiva, bajo el nombre de Díaz, Álvarez y Compañía de la cual son gerentes los señores don Ramón Díaz, para dedicarse al ramo de forretería, calle de S. N. Miguel número 235 A. en su establecimiento titulado El Martillo.

Movimiento marítimo

EL WHITNEY. Esta mañana fundó en puerto, procedente de New Orleans, trayendo carga general, 87 caballos, 2 mulas y 2 resas, para J. W. Whitney.

LA MASCOTTE. Esta goleta inglesa entró en puerto ayer tarde, procedente de Cayo Hueso, en lastre.

EL MIAMI. Procedente del puerto de su nombre, entró en puerto esta mañana, el vapor americano Miami, con carga de 8 pasajeros.

EL ISLA DE PANAY. Saló ayer tarde para Colón y escalas con carga y pasajeros.

EL NICARAGUA. El vapor noruego Nicaragua se hizo á la mar ayer tarde, con rumbo á Tampa.

EL VIGILANCIA. Llevando carga general y pasajeros salió ayer tarde el vapor americano Vigilancia, con destino á Veracruz y escalas.

EL NILE. El vapor inglés Nile salió en la tarde de ayer con destino al puerto de Galveston.

A VISOS FONDA

Dado el sábado 5 del actual se compró la junta situada en la plaza del Fuerte á los 2 y 87 los que se legó á cuenta pendiente con el antiguo dueño por un precio de \$1,000.00 en el cual se halla 71 no siendo el comprador responsable de ellas.

BICICLISTAS. INVENTO IMPORTANTE

Se ha descubierto la manera de aumentar en 50 p. la velocidad de las bicicletas de todas clases. El autor vende su invención aplicable á todas las actuales bicicletas y la cederá al mejor postor. Las proposiciones pueden entregarse en la Administración del DIARIO DE LA MARINA.

LA PESTE BUBONICA.

(Traducido expresamente por el DIARIO DE LA MARINA POR M. SEVILLA.)

EUROPA SE ENCUENTRA MUY MAL DEFENDIDA

La conferencia de Venecia en 1897, resolvió proteger a Europa estableciendo medidas encaminadas a ese fin...

Tiene razón cuando se trata de la puerta de escape india. Las precauciones adoptadas contra la propagación de la peste son las más absurdas y algunas contraproducentes.

El Dr. Proust dice que, en dos años cinco buques ingleses han salido de los puertos de la India con casos de peste a bordo.

En primer lugar, los vapores de la antedicha Compañía tripulados por una crecida tripulación de indígenas, los cuales sirven en calidad de marineros, camareros, fogoneros y en otras clases de trabajos...

En el caso del vapor á que me refiero, el barco estaba enclaustrado en el Hoegly (Calcuta) hacia ya un mes, y los 70 hombres que componían su tripulación, todos indígenas, iban libremente a tierra, á los barrios más castigados por la peste.

Por fin llegó el día de salida y los oficiales, tripulación y pasajeros, fueron examinados por los inspectores de la peste. Una inspección médica, aunque sea sumamente estricta, sirve cuando más para descubrir casos muy marcados ó ya declarados.

Del examen de los pasajeros fué testigo. Consistió en hacerlos pasar á un remodelador y presentarse ante un médico, quien detenía á cada uno y le hacía una leve presión sobre la parte superior del brazo, y le preguntaba: —¿Es V. pasajero?

Se le asegura que lo que aconteció en el despacho de éste barco no discrepó respecto á indiferencia ó severidad al procedimiento para con todos los buques que salen de los puertos indios. El equipo y otros objetos pertenecientes á los pasajeros pasaron desapercibidos.

Un toque de corneta anunció el arribo del tren real, la banda tocó marchas y se oyeron algunos vivas al Rey y á la Reina, confundidos con aplausos.

En la sala de descanso y en el andén era trabajosa la circulación. Allí estaba el mundo oficial con los ministros á su frente, vestidos de uniformes; muchos exministros liberales, la señora de Silveira, la duquesa de Nobles y otras damas.

Todo ello no fué más que una pura comedia, que es lo que tenía por fuerza que ser, mientras todas estas ridículas precauciones sigan en vigor y no principio el verdadero trabajo de atacar la epidemia en su origen por una comisión internacional ó por empleados nombrados por las potencias europeas y americanas.

DEBEMOS GUARDAR NUESTRAS PUERTAS

Si hemos de decir la verdad, no podemos llamar á las precauciones tomadas, más que, humanitarias, y por lo tanto debemos guardar con más cuidado nuestras propias puertas.

Una de las fases de la situación que se presenta á una imaginación nerviosa es de lo más terribles, por la facilidad de llevar el contagio á todas las partes del mundo.

Por espacio de tres años esta siembra de gérmenes ha continuado. Al tiempo de mi salida de la India la Gaceta de Bombay declaraba que la práctica subsistía.

El periódico antedicho pide que se considere como un crimen el acarreo de los gérmenes de la peste. Fácilmente puede uno imaginarse que á los funcionarios públicos de la India se les impone un arduo los estragos que pueden causar, pero otros gobiernos á quienes el daño amenaza, se dan cuenta perfecta de la enormidad del crimen.

En las alturas de la rampa que va de la cuesta de San Vicente á la estación, se aplicaba la multitud para contemplar desde allí la entrada del tren real.

La aglomeración de público era más compacta en las cercanías de Palacio y en los alrededores de la estación del Norte.

Desde el vestíbulo al andén se hallaban formados en dos filas los guardias alabarderos, que custodian diligentemente á las gentes dentro de los límites debidos.

A lo largo de la estación había una compañía de infantería, con bandera y música, para tributar honores.

En la sala de descanso y en el andén era trabajosa la circulación. Allí estaba el mundo oficial con los ministros á su frente, vestidos de uniformes; muchos exministros liberales, la señora de Silveira, la duquesa de Nobles y otras damas.

La familia real se dirigió á Palacio en puede sacar de ellos para colonizar...

coches cerrados, llevando caballo rizo y escolta. En el trayecto se oyeron repetidos vivas y se agitaron pañuelos al paso de SS. MM. y AA.

Cerca de la puerta del Príncipe se sitió un grupo de señoras, la mayoría vestidas de negro. Era la comisión de las que tienen maridos, hijos ó hermanos en poder de los tagalos.

Dentro del regio Alcázar dieron la bienvenida á la real familia algunas damas y grandes de España y la alta servidumbre que no estuvo de jornada.

S. M. la Reina, que al llegar á la estación invitó á Sr. Silveira á que la viese en Palacio, recibió á poco de llegar la visita del señor presidente del Consejo de ministros, quien le manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Barcelona participando que todo podía darse por terminado, que los grupos de estudiantes fueron disueltos en sólo la presencia de la guardia civil, y que el nuevo alcalde tomará hoy posesión.

El Sr. Silveira añadió que esta tarde á las cuatro se reuniría el Consejo de ministros en la Presidencia.

Poco después de las diez y media salió de Palacio el señor presidente del Consejo, y aún había numerosos grupos de curiosos en la plaza de Oriente frente á la puerta del Príncipe.

De entre ellos salieron una cuantas señoras interesadas directamente en la libertad de los prisioneros de Filipinas, y se agolparon á la ventanilla del coche del Sr. Silveira para encarecerle una vez más alguna medida de gobierno que les restituya pro to aquellos seres queridos que sufren y mueren de hambre.

El presidente del Consejo, que tanto lamenta la esterilidad de cuantas gestiones se han hecho en tan interesante asunto, las acogió con su acostumbrada benevolencia, pero el carruaje siguió su marcha.

Con la corte no ha regresado el general Macías, como se había dicho. Vendrá hoy, en cumplimiento de instrucciones recibidas.

Tampoco vino en el tron real el señor duque de Sotomayor por haber dado á luz la duquesa una preciosa niña, apenas se había instalado en San Sebastián en el hotel de Londres.

En la sala de descanso y en el andén era trabajosa la circulación. Allí estaba el mundo oficial con los ministros á su frente, vestidos de uniformes; muchos exministros liberales, la señora de Silveira, la duquesa de Nobles y otras damas.

Con motivo de estos trabajos son frecuentes las reuniones de comerciantes ó industriales en el local de la Cámara, que es el mismo que ocupa el Circulo Mercantil. Esta Corporación, presidida por don Florentino Díez, concurrió activamente en los trabajos de que he dado noticia.

Hoy, comentando los sucesos del día una persona significada en el movimiento de las Cámaras, que acaba de recorrer Cataluña con una misión especial y que es allí muy querida, dió sobre ellos y sobre la próxima actitud de las Cámaras de Comercio explicaciones que juzgo interesantes.

Según dicha persona, el principal causante de los sucesos que se están desarrollando en Barcelona y que tanta gravedad tienen es el Gobierno.

El carácter activo y laborioso de los catalanes soporta peor que nadie nuestro absurdo régimen del expediente.

Los gremios no son separatistas: responden al descontento universal; son las avanzadas del ejército que se movilizarán cuando venen hasta el deseo de demostrar la habilidad del Gobierno, que quisiera hacer distancias á su favor.

Las tareas del Gobierno oscilando el número de morosos y ofreciendo economías ridiculas y los artículos de los diarios silvelistas confundiendo con los defraudadores á todos los industriales y comerciantes, han soliviantado los ánimos.

Político exceptivo, no creyó jamás posible un movimiento de opinión capaz de derribarlo, y ha cometido la injusticia de decir que todo era maniobras de los agitadores como Paraiso, cuando sabe que si éste no fuese un patriota admirable que ha comprometido su popularidad en la revolución, habría llevado España á la ruina en veinticuatro horas.

Cuando se publique lo que Paraiso y la Comisión permanente de la Cámara han hecho desde que se reunió la Asamblea para evitar que la resistencia pasiva al pago de los tribunales se hiciese inevitable, sabráse toda la ceguera de nuestros gobernantes.

Todas las maniobras serán estériles. El fracaso de Silveira es total y definitivo. Aunque quisiera, nada sería capaz de hacer antes de la reunión de las Cortes. Y siguiendo las cosas como van, la resistencia pasiva de Barcelona y Valencia, será inevitable, y se extenderá en Noviembre á toda España.

Las Cámaras no podrían evitarlo aunque quisieran. Hasta ahora, no sólo se excitaron, sino que combatieron. Ahora su desistimiento proclamará mayores males. El Gobierno, en lugar de rendirse ante un movimiento organizado con dirección y programa definidos, tendrá que rendirse ante el motín en las calles ó llevar á España á una verdadera guerra de clases.

El secretario cogió un librote, le ojeó y dijo: —Venemos en el almacén un antiguo notario condenado á veinte años por haber arruinado á un pueblo entero de provincia. ... No presta muy buenos servicios. ... Aquí en el hospital hay un médico condenado á perpetuidad por haber envenenado á un tratador de llegar a la Australia. ... Pero allí entonces corren el riesgo de morir de hambre ó de que se lo coman los tiburones.

LAS ECONOMIAS EN MARINA

Lo que dicen los marinos

Entre el elemento marino han causado profunda y penosa impresión los detalles de las reducciones que en los empleos superiores del cuerpo general de la armada va á proponer el ministro y la rebaja de categoría en los destinos actuales.

“Por obtener 200.000 pesetas escasas de economía—dicen los interesados—van á suprimirse 15 generales y 45 jefes.”

“Todos comprenden que hay que rebajar las plantillas, pero no en esa desproporcionada; pues de seis vicealmirantes sólo dejan dos.”

“Cercenar así la cabeza—añaden—es matar el cuerpo y destruir el estímulo que siempre debe fomentarse. Mejor sería suprimir los exámenes de ingreso que se están haciendo, puesto que sobre personal y no hay porvenir que ofrecer.”

“Todos saben en marina dónde pueden y deben efectuarse las economías que es necesario hacer, dada la situación del Erario.”

“Deseo que para evitar el desastre, se trate de elevar una sencilla súplica á la reina, haciendo constar la lealtad y entusiasmo del cuerpo por las instituciones, su patriotismo y disciplina, y exponiendo á la vez respetuosamente que sólo este instituto entre todos los militares, eclesiásticos y civiles, sufrirá tan grave desproporción, resultando la marina preterida y destruida.”

El Sr. Paraiso ha dicho á un redactor del Diario de Avisos que no ha variado el plan de conducta del directorio de las Cámaras, y que seguirá en Granada como en Huesca y en Tarrasa, procurando que los poderes públicos salgan de su inacción y acometan de buena fe y con voluntad las reformas que el país espera.

Creo que pueden rebajarse del actual presupuesto 100 millones de pesetas. Razona con lógica números y afirmaciones, mientras que el gobierno no conteste con argumentos sólidos, no con imposiciones arbitrarias ni exigencias.

El meeting de Granada puede ser un ultimatum en toda regla ó base de concordia entre las aspiraciones de la patria y los hombres que la gobiernan.

Todo dependerá de la actitud del gobierno, pues las Cámaras han dicho su pensamiento y se proponen obrar en lo sucesivo con energía, aprovechando los valiosos medios de que disponen.

El meeting de Granada asistirá la comisión permanente de las Cámaras, á la que se agregará el Sr. Alba.

Le ha sido concedida la gran cruz de Carlos III al Sr. D. José Morera de la Mora, conocido capitalista de Cádiz, en premio á las innumerables obras de caridad llevadas á cabo por dicho señor, el cual ha cedido al Estado varios edificios destinados á fundaciones benéficas.

Hemos procurado informarnos de si es cierta la anterior noticia, y nos ha sido confirmada en los centros oficiales.

El general Weyler, á quien sus amigos le aplaudían por haber aceptado la presidencia de la Junta consultiva de Guerra y pensaban hacerle una demostración de simpatía, ha querido disponerse á esta molesta y ha escrito una carta al general Azémar, renunciando al cargo que se le había confiado.

El Sr. D. Pablo Ruiz de Velasco, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, ha dirigido á El Imparcial una carta, dándole gracias por haber sintetizado las aspiraciones de las Cámaras, y terminando con los siguientes párrafos:

“El precio que los hombres políticos que nos gobiernan hoy, ó los que puedan gobernar mañana, se convencerán de que el precio que se ventila en estos momentos no es sólo de las Cámaras de Comercio, ni de Cámaras Agrícolas, ni de Circulos Industriales ó Mercantiles, sino que alcanza á la masa general del país, que ya no está completamente dormida y que en adelante no consentirá sin protesta que el presupuesto del Estado siga siendo una casa de beneficencia.”

Las Cámaras de Comercio por lo menos, solas ó acompañadas, han de perseverar en su obra, que es noble, patriótica y disinteresada, seguras de triunfar.”

Interesantes son en los actuales momentos, en que la contienda entre la pequeña república del Transvaal y la potente Inglaterra ha llegado á su punto álgido, los siguientes datos que hallamos en uno de nuestros colegas:

“El ejercicio económico de 1897 da un total de ingresos de 4 480.218 libras para un total de gastos de 4 394.036 libras. La deuda pública se eleva, en Septiembre de 1896 á 2 600 573 libras, de las que se deben á Inglaterra 156.662.”

La riqueza agrícola del Transvaal es fabulosa; el país ha producido desde 1888 hasta 1897, ambos inclusive, próximamente 1.409.000.000 de onzas de oro, ó sea un valor de 133.000.000.000 de pesetas.

Esto basta para explicar la codicia de Inglaterra, la importancia que Europa concede al desarrollo de la actual contienda y también las simpatías ganadas por los boers, los cuales, desde hace ya 50 años, pelean por su independencia.”

—Pues acepto. Se puso la corbata, se abrochó el chaleco, cogió el sombrero y salió precedido á Tragomer.

El mismo día á las tres, la lancha de la administración, impulsada por seis vigorosos pares de remos que manejaban otros tantos presidiarios, atracaba en la isla Non, y Cristián condujo por patrón del barco, se dirigió al establecimiento penitenciario. En la moralla que rodea el campo de los penados se apoyaba un pequeño edificio en cuya puerta se leía, en letras negras y rojas, estas palabras: **Penitenciaro disciplinario.** Era el tribunal ante el cual comparecían los indios linarios para responder de sus fechorías. Un estrado y unos cuantos bancos guardaban la sala, cuyas paredes estaban tendidas de cal.

FOLLETTIN 36

EN EL FONDO DEL ABISMO

(La Justicia Infalible)

POR JORGE OHNET

TRANSCRIPCION

DE F. SARMIENTO

(CONTINUADA)

—El señor es inglés dijo el secretario cogiendo el papel con amable indiferencia. Si, no vemos visitantes sino son ingleses ó americanos. Los franceses no vienen jamás. ... Esos no viajan. ... ¿Para qué venir, por otra parte, á este endiabrado país? ¡El establecimiento! ¡Los campos penitenciarios! ¡Bonito espectáculo! En fin, cada uno se gustó. ... Echó una ojeada á la carta y continuó: —Esta uscd haciendo un estudio comparativo del régimen penal de las naciones europeas. ... ¡Ingrato trabajo! Hay que ver de cerca á los penados, como nosotros los vemos, para darse cuenta del escaso partido que se

EL PASEO PELETERIA

Debido á las grandes reformas introducidas en sus amplios almacenes de nueva adquisición, ha resuelto liquidar de verdad sus muchas existencias en muy breve plazo, para dar cabida á las últimas novedades que están al llegar para la temporada de invierno.

LA REBAJA EN LOS PRECIOS ES COLOSAL A LOS PADRES DE FAMILIA

Recomendamos eficazmente garantizando su resultado el CALZADO CUBANO, marca HABANA INDUSTRIAL, especialmente los NAPOLEONES para niños, niñas y señoras, que compiten ventajosamente con todos los conocidos hasta hoy en su esmerada confección, buen estilo de horma y sobre todo, su duración indiscutible y garantizada.

A LOS BICICLISTAS

Se acaban de recibir BORCEGUIES y ZAPATOS legítimos para montar bicicletas. Zapatos y cinturones especiales para el Club Ciclista "HABANA"

EL PASEO, OBISPO ESQ. A AGUIAR. TEL. 513

NOTA.—Tenemos á la venta nueva remesa del INSECTICIDA GIOR, destructor infalible de CHINCHES, HORMIGAS, CUCARACHAS, PULGAS, MOSQUITOS y toda clase de insectos.

El secretario cogió un librote, le ojeó y dijo: —Venemos en el almacén un antiguo notario condenado á veinte años por haber arruinado á un pueblo entero de provincia. ... No presta muy buenos servicios. ... Aquí en el hospital hay un médico condenado á perpetuidad por haber envenenado á un tratador de llegar a la Australia. ... Pero allí entonces corren el riesgo de morir de hambre ó de que se lo coman los tiburones.

—¿Y dónde se escapan más fácilmente? —En la isla Non. ... El último que nos jugó esa partida consiguió despojarse de su uniforme al vigilante y atarle como un salchichón. ... Después se escapó en su lancha, pero se le alcanzó en el mar y fué preso. ... ¡Oh! un buen punto. ... Le echaron encima cinco años de celda. ... El secretario se echó á reír, pero se repuso ante la calma impenetrable de su interlocutor.

La debilidad de los Nervios

SE CUPA CON EL VINO de COCA

del Dr. Gonzalez

Hay personas al parecer fuertes, que tienen buena sangre y que sin embargo se sienten débiles. Esa debilidad decaída del agotamiento nervioso. No deben tomar preparados de hierro sino el VINO DE COCA del Dr. Gonzalez, que es el mejor estimulante de los nervios.

El VINO DE COCA del Dr. Gonzalez devuelve al cerebro su potencia de producción y aumenta la virilidad. En Francia se llama el vino de los bravos y en Italia el vino de los centuros, porque aclara la voz. Con el VINO DE COCA del Dr. Gonzalez los débiles recuperan sus energías.

Se prepara y vende en la BOTICA y DROGUERIA DE SAN JOSÉ

Habana 112 esq. á Lamparilla HABANA

YA NO TORREA GUERRITA

Ahora parece que va de veras. Todos los años, por esta época, poníase sobre el tapete la misma cuestión.

El Guerra se retiró—decese al concluir la temporada taurina.

El año que viene ya no torrea Guerrita.

Y luego el maestro cordobés daba un mentís á todo el mundo, vistiéndose el traje de luces y ejecutando una de esas faenas dislocantes en la corrida del domingo de Resurrección.

Pero ahora la retirada es definitiva. El mismo Rafael la confirmó ayer en las pocas horas que estuvo en Madrid.

Ya ha licenciado su cuadrilla: Patateo ingresará en la cuadrilla del Algabeño. Es probable que banderillee este año en una corrida que aún le falta al chico de la Algabeña.

Nosotros sabíamos desde antea que lo de la retirada del gran torero.

Un telegrama de Zaragoza suscripto por nuestros compañeros Vierglo y Darío Pérez, no dejaba lugar á duda; pero nos abstuvimos de publicarlo hasta que el propio Guerra diese oficialmente la noticia al primero que había prometido dársela.

Ahora que ya no es un secreto para nadie la resolución irrevocable del torero cordobés, publicaremos el último telegrama referente á este asunto, que hemos recibido de Zaragoza. Dice así: "Zaragoza 16 (9 5 n).

Se confirman los informes telegráficos respecto á la retirada del Guerra.

Podemos añadir nuevos detalles á los ya conocidos.

Manolo, el mozo de estocadas de Villita, se disponía á limpiar el estoque con que mató Guerra su último toro, y al verle el maestro, le dijo: "Ezo zedeja así pa llevarlo á Córdoba."

Concluida la corrida, ya en el hotel, regaló la muleta á un íntimo amigo suyo.

Nos consta que aquí recibió Guerrita una carta de un hijo suyo, suplicándole que se retirara de los toros.

El maestro telefonó á su íntimo amigo don José Noval en estos términos: "Ven á verme matar el 4.º toro.

A los que suponen que Guerrita no abandonaría el toro sea dar algunas corridas de despedida, en las que el negocio sería para él extraordinario, debe recordársele que, cuando la despedida de Lagartijo, Guerra dijo: "Ezo ez pedir limosna."

Rafael nota que sus facultades se van ambonando, y dicen sus íntimos que la cegueda de Rerverte en Bayona le produjo penosa y profunda impresión.

Por la cabeza del último toro que mató Guerrita se ofrecieron ayer hasta 1,000 pesetas; pero se la ha llevado el matador junto con las cuatro pezuñas de la res.

Vierglo Darío." EN MADRID. Ayer, de paso para Córdoba, estuvo Guerrita en Madrid algunas horas.

Co firmó rotundamente que ya no volvería á vestir el traje de luces.

Y, según se afirma, invitó á varios amigos para que vayan á Córdoba á verle cortar la coleta, operación que se le hará á cabo en la magnífica posesión que posee el famoso torero cerca de la capital.

M. Jaubert ha adoptado una sustancia química que, siendo de peso muy limitado y con una sola operación, resuelve enteramente el problema. Esta sustancia elimina los productos irrespirables y suministra oxígeno, matemáticamente, la dosis de oxígeno que ha sido destruido. En una palabra, la sustancia química de que se trata, por su simple contacto con el aire viciado por la respiración, regenera ésta por completo y le restituye todas sus cualidades primitivas.

¿Cuál es esta sustancia tan preciosa? No puedo satisfacer, al menos por hoy, esta curiosidad bien legítima. M. Jaubert no da á conocer el nombre de la sustancia por él hallada; porque si el descubrimiento se relaciona con la higiene y la terapéutica, estima el citado profesor que tiene, por otra parte, importancia evidente para la defensa nacional.

pararnos sellos que, á pesar de su pequeño volumen, nos suministrarán oxígeno puro en abundancia.

Tendremos corrientes metidas en un conlito se transformará en atmósfera saludable. Esto deja muy atrás las virtudes de los polvos de la madre Celestina, que en lo sucesivo ya nada significarán. Con solo un pellizco del nuevo polvo, tendremos los pulmones llenos de aire puro. ¡Se acabó la asfixia!

Penetraréis en un sitio herméticamente cerrado, donde arde una bujía. El espacio es reducido; al cabo de un cuarto de hora, la luz de la bujía empieza á vacilar y arde con dificultad; el aire se enrarece en su parte esencial, el oxígeno; os duele la cabeza y acabáis por ser víctimas de un síncope, porque ya desapareció el oxígeno.

Y el conlito que ha de librarnos de la asfixia? Se acodó apresuradamente, sin pérdida de tiempo, y al punto el aire, cargado de vapor de agua y de ácido carbónico, se purifica, y el oxígeno puro, que no ha sido aun utilizado, llena el espacio. ¡Os habéis salvado!

¡Util y preciosos inventos! La producción de aire sobre el terreno, automáticamente, con algunos gramos de una sustancia química, casi podía calificarse de sueño, y, sin embargo, hoy es una realidad.

Los periódicos han anunciado que M. Jorge E. Jaubert, doctor en Ciencias, antiguo preparador en la Escuela Politécnica, ha descubierto este almacén asombroso de oxígeno puro. ¡Unos gramos bastan para obtener litros de oxígeno!

Repetiremos lo dicho por los periódicos, pero con reservas por nuestra parte, ya que conocemos desde hace algún tiempo una sustancia química que tiene precisamente propiedades como las que ha revelado M. Jaubert. Mas, por de pronto, analicemos las comunicaciones presentadas á la Academia de Medicina por MM. Delaborde y Jaubert.

Para que se convierta en respirable el aire viciado en absoluto, no basta renovar la provisión de oxígeno puro. La composición del aire respirable es, en cifras redondas, de 79 por 100 de azoe y de 21 por 100 de oxígeno; pero la respiración tiene por efecto introducir en el aire el vapor del agua y el ácido carbónico, aunque á la larga se encuentra en un término medio de agua y de un gas absolutamente irrespirable, el ácido carbónico, tolerable á pequeña dosis, pero asfixiante á dosis altas.

En la comunicación académica se dice que M. Jaubert ha empezado sus investigaciones por averiguar si el azoe que entra en cantidad mayor en la composición del aire permanece intacto, y si, por una depuración especial, se podría eliminar el ácido carbónico y el vapor de agua. Según esto, M. Jaubert ha comprobado (Priestley lo efectuó hace ya un siglo) que, así antes como después, el 79 por 100 de azoe subsiste íntegramente; para tener de nuevo aire respirable, no hay, pues, que hacer otra cosa que suprimir el vapor y el ácido carbónico é introducir nuevamente el oxígeno absorbido. El azoe continúa en estado permanente, sin que haya motivo de preocuparse de él. Pero, ¿cuál es el productor del oxígeno? ¡onal es el absorbente del ácido carbónico y del agua!

M. Jaubert ha adoptado una sustancia química que, siendo de peso muy limitado y con una sola operación, resuelve enteramente el problema. Esta sustancia elimina los productos irrespirables y suministra oxígeno, matemáticamente, la dosis de oxígeno que ha sido destruido. En una palabra, la sustancia química de que se trata, por su simple contacto con el aire viciado por la respiración, regenera ésta por completo y le restituye todas sus cualidades primitivas.

¿Cuál es esta sustancia tan preciosa? No puedo satisfacer, al menos por hoy, esta curiosidad bien legítima. M. Jaubert no da á conocer el nombre de la sustancia por él hallada; porque si el descubrimiento se relaciona con la higiene y la terapéutica, estima el citado profesor que tiene, por otra parte, importancia evidente para la defensa nacional.

Falta aire á bordo de los submarinos: pues bien, podemos proporcionarlos cuando queramos. La caridad bien ordenada empieza por uno mismo. Es enteramente espontáneo indicar á los vecinos el medio de que han de valerse para impregnar sus pulmones de aire. El problema tiene conexión con el de la navegación submarina. La solución del primero contribuirá á la solución del segundo. Por esto M. Jaubert se limita á dar cuenta de los resultados, sin revelar de qué manera los obtiene, al menos por de pronto.

Los ensayos se han continuado por orden del almirante M. Besnard, ministro de Marina. El almirante M. Miot informó favorablemente este asunto en el año 1898 y reanuda los ensayos de que se habla por el ministro de M. Lockroy, han sido impulsados activamente con el concurso del comandante M. Darriens, del ingeniero M. Pollard y con la colaboración del doctor M. Laborde en la parte fisiológica.

El aire artificial está evidentemente llamado á figurar en todos los aparatos sumergibles.

ENRIQUE DE PARVILLE. (Del Journal des Débats.)

CRONICA DE POLICIA

IMPORTANTE ROBO.

A medio día de ayer se presentó en la oficina de la Sección Secreta D. Manuel Lanza, vecino de Monserrate nº 13, encargado del almacén de materiales que existe en dicha casa, manifestando que el jueves último, al abrir la caja de caudales, notó la falta de unos dos mil pesos que allí se guardaban.

El robo robado se descomponía en las siguientes partidas: un paquete con 100 centenas; una caja con 800 pesos en centenas; otra con 40 centenas; otra con 20 billetes y doblones; 100 pesos en plata, oro y billetes americanos; 3 paquetes con 150 ó 160 pesos plata; 6 medias onzas en oro del peso español.

Los ladrones para llevarse el dinero, fracturaron la caja y la carpeta, y la caja fue encontrada con la llave puesta en un lugar.

Según el Sr. Lanza, se sospecha que en este robo tenga participación D. Francisco Vega Piñón, por ser el único que sabía donde se guardaba la llave de la caja, y además por la circunstancia de vivir en la propia casa. También se sospecha en un dependiente de Vega, conocido por Lorenzo, que habiendo el día 13 días anterior al alquiler un cuarto en unión de otro sujeto á quien le decía el lesteño.

De este hecho se dió cuenta al Sr. Juez de Instrucción del distrito de Belén.

HUSTO. Mr. Arturo A. Shaw, encargado y dueño del hotel Yumuri, Aguiar 91, se presentó en la Estación de Policía del 22 barrio, manifestando que en la madrugada de ayer el sereno de la casa, notó que estaba abierta la puerta principal, y que se habían robado los muebles de la habitación que ocupaba el Sr. Cristóbal, y varios objetos de la barbería que existe en la propia casa.

El flánthropo.—No digo que no, pero los flánthropos de todos los países condenan su uso.

El hombre de Estado.—¡Son admirables como explosivos!

El flánthropo.—¡Pero Inglaterra no puede ocurrir en la exaración de las naciones civilizadas!

El hombre de Estado.—No renunciaré á ellas sin experimentar un pesar vivísimo.

El flánthropo.—Pero renunciando, vuestra señoría honrará su memoria.

El hombre de Estado.—¡Harán maravillas contra los boers.

El flánthropo.—Entonces puedo anunciar á mis colegas que las balas dum-dum no serán empleadas en la guerra actual!

El hombre de Estado.—(suspirando) —Puede usted hacerlo.

El flánthropo.—Gracias en nombre de la humanidad. (Favva) En cambio de la promesa que me hace vuestra señoría voy á revelar aquí un secreto.

El hombre de Estado.—¡Cuá! El flánthropo.—Un flánthropo, amigo mío, acaba de inventar un cartucho, al que ha dado el nombre de el Nec Serrice Bullet, y que no es un mal cartucho.

El hombre de Estado.—No es posible que valga tanto como el dum-dum.

El flánthropo.—(Con sorna) —Vale mucho más.

El hombre de Estado.—¡Pero si no es explosivo!

El flánthropo.—Es dos veces más explosivo que la bala dum-dum; con la ventaja de no haber sido condenado por la Convención de Ginebra ni por la Conferencia de la Haya, lo cual nos permite conciliar los intereses de Inglaterra con los principios de la flánthropía.

El hombre de Estado.—(Estrechándole los brazos con emoción) ¡Ahí está el quid, amigo mío; ahí está el quid!

CANTARES.— Que me vendiste, se cuenta, y añaden, para tu daño, que te dieron por mi cuenta monedas de desengaño.

Siempre se rinde mejor la fuerza de tu conciencia á un grano de violencia, que á cien quintales de amor.

Como no vives tú en mí, vivo en tí, mas no contigo; y hasta no vivo conmigo, como vivo solo en tí.

Campanero. DOS JÓVENES APROVECHADOS.—No menos merecen que de ellos se diga los hermanos Ramón y Conrado Ascencio y Suárez después de conocer sus repetidos triunfos escolares.

El joven Ramón obtuvo en el curso del 96 al 97 el premio extraordinario del grado de bachiller, sección de ciencias; y en la ampliación de medicina alcanzó en el curso del 97 á 98, cuando el bloque, premios en las asignaturas de ampliación de la Física y Química general; y en el primer año de medicina, curso actual, ha obtenido premios en las tres asignaturas.

Y el joven Conrado supo alcanzar notas de sobresaliente en todas las asignaturas del quinto año de bachillerato, ganando los premios en las asignaturas de Agricultura é Historia Natural.

Como su hermano, alcanzó el premio extraordinario del grado de bachiller, sección de ciencias.

Ambos jóvenes han obtenido las notas de sobresaliente en todas las asignaturas desde la admisión hasta el presente curso.

Los hermanos Ascencio—sobrinos del reputado facultativo Dr. Suárez Bruno—han cursado todas las asignaturas del bachillerato en el acreditado colegio San Vicente de Paula, que con tanta competencia como instrucción dirige nuestro querido amigo el Sr. D. Claudio Mimó.

Nuestros parabienes al excelente profesor y á los estudiosos, aprovechados é inteligentes jóvenes.

LA NOTA FINAL.— Un grupo rodea en la calle á un pobre albañil que se ha caído de un andamio.

—¡Ha muerto!—pregunta uno. —¡Todavía no; se espera la llegada del médico.

ESPECTACULOS

ALBISU.—A las ocho y 10: Feria de Sevilla.—A las 9 y 10: Ki-ki-ri-ki.—A las 10 y 10: La Charola.

LARA.—A las 8: Tenorio, Mejía y el Comendador.—A las 9: La Vieja.—A las 10: La Venida del Inglés.

CASINO AMERICANO.—Consulado esquina á Virtudes.—Nuevos ministros americanos.—La banda del 2º Regimiento de Artillería de los E. U.—Frida en su gran baile Oriental.—Nuevos y variados actos todas las noches.

REGISTRO CIVIL

Noviembre 3.

NACIMIENTOS

BELEX.—1 hembra, blanca, legítima. GUADALUPE.—1 hembra, blanca, legítima.

PILAR.—1 varón, mestizo, natural; 1 hembra, blanca, legítima; 4 hembras, blancas, legítimas.

CERRO.—3 varones, blancos, legítimos; 5 hembras, blancas, legítimas.

DEFUNCIONES

CATEDRAL.—María Martínez, 19 años, blanca, Habana, Hospital de Paula. Septicemia.

Gregorio Fernández, 23 años, blanco, Matanzas, Habana 107. Tuberculosis.

BELEN.—Lutgarda García Andren, 39 años, blanca, Habana, Mercedes 60. Bronquitis.

GUADALUPE.—Adela López y Castro, 40 años, blanca, Habana, San Lázaro 7. Escierosis.

JESÚS MARIA.—Dolores Jámegui, 40 años, blanca, Habana, San Nicolás 110. Anemia.

Francisca Ruiz y Ruiz, 50 años, blanca, Matanzas, Maloja 99. Fiebre perniciosa.

PILAR.—Juan Ortiz, 2 días, blanco, Habana, San Rafael 156. Bronco neumonía.

Juan Fontán, 33 años, blanco, Habana, Espada 40. Arterio esclerosis.

RESUMEN

Nacimientos..... 16 Matrimonios..... 10 Defunciones..... 0

Noviembre 4

NACIMIENTOS

CATEDRAL.—3 varones, blancos, legítimos. GUADALUPE.—1 varón, blanco legítimo.

BELEN.—Santiago Serrano Arenas, 37 años, Granada, Empedrado 42. Escierosis cardíaca.

GUADALUPE.—Gumersinda Chaple, 18 años, mestiza, Habana, San Lázaro 85. B. Pneumonia.

JESÚS MARIA.—Francisco Pelegrín, 3 años, blanco, Habana, San Nicolás 215. B. aguda.

PILAR.—Concepción Menéndez, 30 años, blanca, Habana, Geovastio 193. Tisis pulmonar.

Juan Aguilar González, 20 años, Habana, blanca, Estévez 85. Coquecemia palúdica.

María E. Pérez, 5 días, Habana, mestiza, Estrella 150. Hemofilia.

CERRO.—José Antonio Rojo y Fernández, 45 años, Coruña, blanco, Benéfica. Parálisis agitante.

Dolores Guzmán y Marrero, 1 mes, Habana, blanca, Zequeira 90. Atrapala.

José Sánchez Mederos, 41 años, Habana, blanca, Ayuntamiento. T. pulmonar.

RESUMEN

Nacimientos..... 8 Matrimonios..... 9 Defunciones..... 0

Noviembre 5

NACIMIENTOS

CATEDRAL.—1 varón, blanco, legítimo; 1 varón, blanco, natural.

BELEN.—1 varón, blanco, legítimo; 2 hembras, blancas, legítimas.

GUADALUPE.—1 hembra, mestiza, natural.

JESÚS MARIA.—1 hembra, mestiza, natural; 1 hembra, blanca, natural.

PILAR.—1 varón, blanco, legítimo; 1 hembra, blanca, legítima; 1 hembra, mestiza, natural.

DE TODO UN POCO

A una boca. En el álbum de la señorita doña M. Z.

¡Bocel Púrpúrea rosa, flor acarada que á besar convida, ¡por qué, cuando te beso, estás sin vida!

Si cuanto más hermosa, más ardiente te creo, di, cuitada, ¡por qué al besarte yo te encuentro helada!

¡Mal haya aquellos labios que te dejaron, ¡ay, capullo mío! pena en tus hojitas, y en tu cáliz, frío!

Julio de Sigüenza. El sacramento del matrimonio no borra las manchas originales, como el del bautismo.

Mme. Staet. Tópico contra los callos. (Fórmula de Barber.)

Tómese de Acido acético y tintura de yodo, partes iguales. Méczese.

La aplicación de una gota por la mañana y otra por la tarde sobre el callo, durante unos días, desgasta, capa por capa, toda producción epidérmica.

Charada. Prima es el todo; todo es la tercia; todo es segunda; todo es cualquiera. Y es el todo, sin dula, prima segunda y tercera.

Francisco Querol de Rios. Jeroglífico comprimido. (Por E. N. U.)

Mijon perro til

Casilla numérica. (Por Ancho-vives.)

8 6 5 8 3 6 9 7 2 10 6 7 2 9 7 11

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 7 6 3 8 10 7 11 9 7 7 4 7 2 9 7 7 4 7 6 5 3 4 5 6 9 6 7 4 7 6 2 9 6 4 9 2 7 8 9 7 4 3 11 7 2 6 5 8 9 7 4 3 11 7 8 6 9 5 11 5 4 3 11

Sustituir los números por letras, de modo de leer horizontalmente en cada línea lo que sigue:

1 Consonante. 2 Nota musical. 3 Pecado. 4 Distracción. 5 Verbo. 6 Grupo de animales y sus nombres. 7 Planta. 8 Teatro de Barcelona. 9 Nombre de mujer. 10 Verbo. 11 Nombre de varón. 12 Los sastres usan. 13 Ciudad de España. 14 Verbo. 15 Idem. 16 Idem.

Terceto de sílabas. (Por Juan Llanas.)

El que se cura de una herida.

Rombo. (Por M. T. Rio.)

Sustituir las cruces por letras, de modo de obtener horizontal y verticalmente lo siguiente:

1 Consonante. 2 Flor. 3 Nombre de varón. 4 Iglesia. 5 Consonante.

Anagrama. (Por A. González.)

Jura algo raro.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una linda señorita de la calle de San Miguel.

Soluciones. A la Charada anterior: BARBARO. Al Jeroglífico anterior: DESAMPARADOS. A la Fuga de vocales: Falta algo en la sociedad desde que no frecuentas en ella; ¡lamos, es tu apellido, bella, tu dulce nombre Caridad. A la cruz numérica: VICENTA. Al Rombo anterior: M I O V I I R O I R R A Al Anagrama anterior: ANTONIA NUCNEZ. Han remitido soluciones: Juan Lino; P. T. Neras; Fray Mero; L. F. Valdes; V. T. Rano; Juan Llanas. Imprenta y Stereotipia del DIARIO DE LA MARINA. SEPTIENO Y ZULETA.